

拓展一帶一路·東泰段之一

「香港新聞界『一帶一路』採訪團」本月11日至16日到柬埔寨及泰國考察，雖然走馬看花，但從各方的介紹及記者的觀察，仍感受到當地將中國「一帶一路」倡議視為不可多得發展機遇的振奮之情，並以國家行為主動配合，以爭取更多發展商機。泰國除大力吸收中國的傳統優勢產業轉移之外，電子支付、電商、IT等新經濟已成為中泰這輪合作的亮點。泰國為全面產業升級提出的「泰國4.0」及對接中國「帶路」項目的「東部經濟走廊」，是港商不可錯過的兩大發展機遇。

■文：香港文匯報記者 區柏秋



圖為曼谷大皇宮內的玉佛寺。區柏秋 摄



■曼谷大皇宮的宮殿建築金碧輝煌，是當地觀光勝地。區柏秋 摄

主動對接 泰爭做「帶路」人 泰國4.0+東部經濟走廊 港不可錯過兩大機遇

在泰國的採訪中，中國駐泰大使館公使參贊吳志武及泰國華人青年商會會長李桂雄，都不約而同地提到了「泰國4.0」及「東部經濟走廊」這兩個戰略規劃，兩個規劃都旨在把泰國的產業升級、朝智能製造及創新產業發展，提升泰國的競爭力，並認為隨着中泰經貿合作進入新時代，頭腦靈活的港商完全可以搭上這趟順風車，從中找到商機。

中泰進入合作新時代

吳志武指出，十九大之後，中國進入了發展的新時代；去年泰王普密蓬逝世，十世哇集拉隆功登基，現已順利完成了新舊朝代的更替，泰國也進入了新時代。在過去幾年現屆政府的領導下，社會安定，經濟得到了恢復和發展，很多長遠規劃已經出台或正在制訂之中。其中2016年正式提出、內容涵蓋2017年至2036年的「泰國4.0」，不僅是經濟戰略，更是泰國國家未來發展的構想，包括產業增值與發展新興產業。

相對更具體及迅速推進的「東部經濟走廊」，是泰國4.0下的重點規劃，中國商務部確認的首批境外經貿合作園區之一的「泰中羅勇工業園」就在走廊內的羅勇府。走廊前身「東海岸發展計劃」當年為泰國成為「亞洲四小虎」發揮了重要作用，現希望在現有基礎上發展新城市及現代化產業集群，達到東部地區的產業升級。

據泰國智庫「開泰研究中心」指出，東部經濟走廊的目標是通過應用新技術和創新把傳統產業升級為更先進的產業；通過開發機場、港口和鐵路等基礎設施，強化區域和全球互聯互通；通過比鄰國更優越的促進投資激勵措施和特別權益吸引高科技產業，把泰國GDP增長率從3%提高到5%。

泰升級產業振興經濟

吳志武特別強調，泰方是非常明確地一開始就把東部經濟走廊定位為「一帶一路」建設的組成部分，希望將這個項目與中國倡議的「一帶一路」相對接，更好地達到兩國發展戰略的對接及融合。

吳志武表示，泰國4.0和東部經濟走廊都是從國家戰略層面，就未來的產業定位作出規劃，包括發展智能汽車、生物製藥、高效農業和生物科技、高端旅遊與醫療旅遊等等新經濟產業。從近一年來看，到泰國投資的不止是在中國具有優勢的傳統產業，還有很多新經濟及高科公司，例如阿里巴巴、京東、華為及中國中科院等，這也成為最近兩國經貿合作的新亮點。



■老泰王深受泰國人民愛戴，現時全國各地民眾仍然湧來憑弔紀念。圖為泰王曼谷大皇宮。區柏秋 摄



■中國駐泰大使館公使參贊吳志武表示，「泰國4.0」及「東部經濟走廊」規劃旨在把泰國的產業升級。

創新成中泰合作新亮點

中國駐泰大使館公使參贊吳志武指出，目前中泰經貿合作的新亮點集中在高科技和電商方面。過去一年多，泰國的電商、電子支付發展非常迅速，他們很多都是學習和借鑑中國的技術和經驗。可以說，兩國的經貿合作已經進入了一個以新經濟、新技術為代表的新時代。

阿里京東拓泰電商金融

阿里巴巴去年底與泰國商務部簽署一系列協議，與泰在電商發展、電商人才培訓、物流和供應鏈系統等眾多領域展開合作，以支持「泰國4.0」及泰國數字經濟戰略的推進，目標還指向柬埔寨、老撾、緬甸、越南4國市場。阿里旗下的螞蟻金服也投資了泰國的Ascend Money，把支付寶和螞蟻金服普惠金融模式複製到泰國。

京東集團、京東金融今年中與泰國最大零售企業尚泰集團和Provident Capital合作，



在泰國成立兩家合資公司，分別提供電商服務和金融科技服務。

華為中科院建創新平台

華為今年6月份在曼谷建立了面向東南亞的體驗實驗室，為東南亞的客戶及創業公司構建開放式的創新平台。

吳志武還透露，中國中科院很快也會在泰國啟動「東盟創新中心」項目，以曼谷為基地，搭建中泰科技合作的新平臺。